图铁透建筑报

### 坚持"严基调" 抓实"大监督"

上海院纪委书记 古春生

中国铁建2021年党风廉政建设和反腐 败工作会议强调,要坚持"严"的主基调不 动摇,保持政治定力,以党的政治建设为统 领,更加突出政治监督,严格日常监督,健 全完善监督体系,一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐,不断推进党风廉政建设和反腐 败工作向纵深发展。

上海院纪委聚焦主责主业,着力构建 "大监督"格局,坚持用"严"的主基调净化 企业生态,全力保障企业高质量发展目标

坚持服务大局,突出政治监督。紧盯 中央方针政策、指示批示执行情况开展监 督,看在具体工作中贯彻落实是否存在偏 离。紧盯贯彻新发展理念、构建新发展格 局开展监督,围绕改革创新、"上规模、上质 量"目标,加大监督力度,按照时间节点进 行检查督促,并与党政纪负责人绩效挂钩, 以强有力的政治监督,推动各级自觉做到 围绕中心、服务大局。紧盯管党治党政治 责任落实开展监督,抓住"三重一大"决策 制度执行、选人用人政治关廉洁关把控、党 内政治生活规范化、领导班子严守纪律规 矩等关键环节,把监督做实做细。

坚持从严从实,深化日常监督。牵牢 "牛鼻子",督促落实《全面从严治党主体责 任清单》,将党组织履行主体责任内容进一 步细化,督促党组织书记落实"第一责任", 班子成员履行"一岗双责",发挥好对同级 党委班子的监督作用。始终把"从严"体现 在对党员干部的日常管理中,做到管事就 管人,管人就管思想、管作风、管纪律,通过 严管体现厚爱,推动责任链条层层压实。 用好"四种形态",及时了解党员干部的思 想动态和工作生活情况,对苗头性、倾向性 问题或轻微违纪问题早提醒、早处置,发挥 第一种形态预防、纠错、救治的功能。强化 职能监管,深刻理解"管理本身就包含监

督"的内涵,按照"谁主管、谁负责,谁主管、 谁监督"的原则,树立"系统抓"思维,加强 垂直监管,主动摸排、纠治业务领域的突出 问题,把好"首道防线"。同时,积极探索、 创新监督方式,运用现代信息技术手段,推 进大数据与监督执纪工作有机融合。

坚持春风化雨,培育思想自觉。创新 日常教育,通过学习先进、研讨交流、主题 党日、现场教育、讲授党课、组织生活会对 照反思等方式,常叮咛、勤提醒,把工作做 在平常、做到个人,督促遵章守纪,树立法 治思维。抓好集中教育,持续开展廉洁主 题教育活动,发挥组织优势,督促党员干部 自重自省自警自律,慎独慎微慎始慎终,做 政治信念坚定、遵规守纪的明白人。强化 警示教育,立足系统内发生的严重违纪违 法案件,通过选编印发案例、下沉基层释案 明纪等方式,推动各单位把"不敢"的成果 转化为"不想"的教材,筑牢拒腐防变的思

想堤坝。

坚持问题导向,持续整治提升。坚持 "当下改",着眼"长久立",推动各级党组织 履行巡视巡察整改主体责任,针对发现的 问题,逐条对照检查,既落实治标举措,又 完善治本机制,确保早解决、见长效。开展 整改落实情况专项督查,及时约谈整改不 力的责任人,强化追责问责,推动整改动真 格、求实效。深化运用巡视巡察、审计监 督、业务监管成果,综合运用谈话函询、侧 面了解、初步核查等方式规范处置问题线 索,聚焦生产经营管理中权力集中、问题较 多的领域和环节,对损害企业利益的违纪 违规行为坚持"零容忍"。扎实开展以案为 鉴、以案促改、以案促治工作,逐步建立"一 案一剖析""一案一警示""一案一建议"制 度,及时向党委和职能部门提出监督检查 建议,倒逼完善规章制度,把权力关进制度 笼子,不断提高治理效能。

### 家庭联产承包责任制的推行

家庭联产承包责任制是我国农民的伟大创 造。党的十一届三中全会以后,在解放思想、实 事求是精神的鼓舞下,我国农民创造了以家庭承 包为主要形式的包产到户、包干到户等生产责任 制。1980年5月,邓小平对包产到户给予明确肯 定,有力地推动了以家庭联产承包责任制为主要 内容的农村改革。1980年9月,中央下发《关于 进一步加强和完善农业生产责任制的几个问 题》,肯定在生产队领导下实行的包产到户,不会 脱离社会主义轨道。从1982年到1984年,中央 连续三年都以"一号文件"的形式,对家庭联产承 包责任制给予充分肯定,并在政策上积极引导, 使之迅速在全国推行,人民公社制度随之解体 此后,家庭联产承包责任制不断完善,最终形成 农民家庭承包经营制度。家庭联产承包责任制 的实行,使广大农民获得了充分的经营自主权, 极大地调动了农民的积极性,解放和发展了农村

### 创建经济特区

创建经济特区是我国在对外开放方面的一 项重大举措。1979年4月,邓小平听取广东省委 负责人关于在毗邻港澳的深圳、珠海和侨乡汕头 开办出口加工区的建议后,当即表示还是办特区 好。7月,中共中央、国务院决定在深圳、珠海试 办出口特区,待取得经验后,再考虑在汕头、厦门 设置特区。1980年5月,出口特区改名为经济特 区。8月,五届全国人大常委会第15次会议批准 国务院提出的《广东省经济特区条例》。随后,深 圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区的开发和建设 逐步展开。1988年4月,七届全国人大一次会议 通过决议,批准设立海南省,建立海南经济特区, 实行更加灵活开放的经济政策。1990年4月,中 共中央正式批准开发浦东,在浦东实行经济技术 开发区和某些经济特区的政策。实践证明,经济 特区不仅使这些地区的经济得到快速发展,而且 在推进对外开放,引进外资、先进技术及管理经 验,建立社会主义市场经济体制方面,发挥了窗 口作用、试验作用和排头兵作用。

### "七个一"工作法 打造廉洁"示范工程"

本报北京6月11日讯(记者付涧梅 通讯员郭旭东 邓建国)连日来,一部关于反腐倡廉宣传教育的微视频《招标 风波》在微信"朋友圈"刷屏。这是中铁建设基础设施事业部 纪委开展的"七个一"廉洁之路示范工程系列活动中的一幕。

为深入贯彻落实习近平总书记提出的让"一带一路"成为 廉洁之路的倡议,该事业部纪委以中老铁路玉磨段站房项目 为试点,结合党史学习教育,制定"七个一"廉洁之路示范工程 活动实施方案,即开拓一片宣传阵地、组织一次微讲台、开展 一次反腐倡廉宣传教育月专项活动、向党的生日送一份礼、拍 摄一部廉歧建设宣传片、举办一次廉洁演讲比赛、做好一次 "体检"。通过"七个一"系列活动,营造浓厚的廉洁教育氛围, 让广大党员干部接受思想洗礼,提高拒腐防变能力,将所属项 目打造成为各地的廉洁"示范工程"

该事业部所属40多个在建项目, 遍及全国18个省25个 市,此外,还有一项海外工程,廉洁风险管理跨度大,风险点 多。此次拍摄制作的廉政建设微视频《招标风波》,主要针对 施工单位招标过程中容易出现问题的薄弱环节,逐一梳理风 险点,通过自编、自导、自演的形式,组织身边的人演身边的 事,从而达到再次教育身边人的效果。

为创新廉洁教育模式,该事业部纪委还组织广大党员干 部参观红色廉洁教育基地,聆听党史故事,重温廉洁宣誓,把 党史教育与廉洁教育紧密结合起来。同时,在各项目部开设 党史学习教育班,增设诵读廉洁经典、分享廉洁故事等环节。 截至目前,接受教育的项目管理人员、分包人员共计2450余

据了解,该事业部纪委将在"七个一"廉洁之路示范工程 活动中,不断总结经验做法,逐步形成工作手册、工作方案,在 事业部范围内进行全面推广,充分发挥廉洁"示范工程"辐射 效应,为企业高质量发展营造风清气正的环境。

### "铁粉"南湖展才艺 同心歌颂共产党

本报嘉兴6月11日讯(通讯员刘妮涛)6月5日,一场以 "老铁红歌唱起来,感恩美好新时代"为主题的社区居民文化 活动在红色革命圣地浙江嘉兴浓情上演。

此次文化活动由中铁地产所属中铁建物业公司主办,为 庆祝建党一百周年、抒发爱党之情,同时拉近与业主间的感 情而搭建的文化舞台。表演内容是该公司在全国业主中海 选确定的,其中包括红歌咏唱、红色诗朗诵、革命故事情景 剧、乐器吹弹奏和舞蹈等。参演的业主年龄跨度从9岁到71

岁,距离最远的来自2000多公里外的东北长春 "唱支山歌给党听……",当天下午14时30分,歌伴舞《我 把最美的歌儿唱给妈妈》拉开了演出序幕,"党啊党啊,伟大 的党啊,我在你的旗帜下茁壮地长大……",表达了业主对党 的无限热爱。一首抗日战争时期流行于陕甘宁边区传唱至 今的传统民歌《绣金匾》,由6位年过古稀的业主用乐器合奏 加独唱的形式表演,表达了对老一辈革命家的深切怀念。

从首都北京到百越之地的广西南宁,素不相识的人,因 为共同选择了中国铁建的房子,共同参与了中铁建物业公司 的业主活动,彼此相识,甚至成为朋友。这也是中铁建物业 公司举办此次活动的另一份收获。

"这场居民文化活动,展示了中铁建业主丰富的文化生 活和物业与业主一家亲的温情画面。我们还将通过丰富多 彩的业主文化活动,不断打造'铁建式幸福'的美好人居环境 和生活方式,促进社区居民精神文明建设、增加文化自信。" 该公司负责人表示。

### 开办"1+1"课堂 丰富学习教育阵地

本报南京6月11日讯(通讯员李建光 张雅婷)"以上 是'辽沈战役——铁军保运输立奇功'的党史小故事和财务 系统 3.0 操作使用的'专业课',谢谢大家!"日前,中铁十四 局扬子江项目党支部第五期学党史强本领"1+1"课堂第一 轮授课落下帷幕。

"'1+1'即'每人1则党史小故事+每周1堂专业课'。" 该项目党支部负责人孔德芒介绍,他们以每周"1堂课"的 形式,选派3名党员带头,依次进行"党史小故事"和"中国 共产党历史"宣讲。同时,作为"讲师"传授本部门业务工作 的"专业课",进一步拓宽了党史学习教育渠道。

据悉,自党史学习教育开展以来,该公司党委还举办了 党史知识竞赛,以赛促学;带领党员到红色教育基地,读懂 先辈走过的路,让党史学习教育人脑人心;举办"行业标兵" 讲党课、"支部书记"讲党课、"技术能手"微课堂,丰富党课 形式,不断扩大党史学习教育阵地。



## 就业帮扶为村民解忧

本报眉山6月11日讯(通讯员桂佳丽)"简蒲高速公路 的领导、同事对我们很热情、热心,因为饮食习惯不同,还为 我们另设小食堂,感觉到了这里就是回到了家……"简蒲高 速公路眉山收费站的维吾尔族实习生伊里牙尔如是说。

日前,简蒲高速公路眉山收费站迎来7名维吾尔族和回 族实习生,他们是铁建投资公路运营公司"我为群众办实 事"就业帮扶项目的首批受益者,实习结束后将赴京新高速 公路梧桐大泉至木垒段各站点工作。

目前,这7名实习生要在简蒲高速公路沿线12个收费站。 稽查监控中心进行为期半个月的实习。为帮助他们尽快融入 大家庭,该公司组织了实习生欢迎会,老员工还和这些实习生 围绕工作模式、生活方式、饮食习惯等畅所欲言、传经送宝。

该公司还为实习生一对一安排了导师,手把手教授各种服 务规范,充分发挥"传帮带"作用,让实习生熟练掌握工作技能。

"我非常珍惜这次实习机会,努力学习业务知识、用心 感受铁建文化,争取早日成为独当一面的业务能手。"实习 生排曰扎提·阿布来提吐露心声。

据悉,铁建投资公路运营公司以就业帮扶为抓手,大力 开展"我为群众办实事"实践活动,依托6月底即将正式运营 的京新高速公路梧桐大泉至木垒段,从项目沿线7个村招聘 了22名运营管理人员、189名收费人员,其中包括157名少 数民族青年,助力巩固当地脱贫攻坚成果。





## 隧道设计大师肖明清



肖明清,中共党员,1971年出生,湖 南邵阳人,1992年毕业于西南交通大学, 荣获全国勘察设计大师、"全国劳动模 范"、中国铁建首届"永远的铁道兵杯"十 大楷模称号,现为中国铁建首席专家,铁 四院总工程师,教授级高级工程师。

从业30年来,肖明清一直奋战在高 速铁路隧道、水下隧道、城市隧道设计研

究一线,把我国大型水下隧道设计建造 技术推上了新高度,培养了一大批擎举 铁四院水下隧道"金字招牌"的年轻技术

他和团队一起主持了我国首批总 长近千公里的高铁隧道设计工作,形成 了高铁隧道结构、防水和气动效应缓解 的成套技术,为我国高铁隧道技术体系 建立奠定了坚实基础。他领衔研究和 设计了50多座大型水下隧道,多座隧道 创造了全国乃至世界之最,包括首座钻 爆法铁路水下隧道——武广高铁浏阳 河隧道,万里长江第一隧——武汉长江 隧道,首个时速350公里高速铁路隧道 群——武广高铁大瑶山隧道群,世界行 车速度最快、国内最长的水下隧道一 广深港高铁狮子洋隧道。在他和团队 的努力下,铁四院成为我国水下隧道设 计业绩最多、领域最广、工法最全的设 计企业。

肖明清在水下隧道建设领域勤勉耕 耘,潜心钻研,先后获科技进步二等奖3 项、发明专利50余项、中国专利优秀奖2 项;出版专著7部,主编和参编行业规范 5本,主持编制铁路行业标准设计20项。

# 创效先锋张九林



张九林,中共党员,1958年9月出 生,江苏扬中人。1978年参加工作以来, 他参加了侯月铁路、朔黄铁路、原太高速 公路、宁棋高速公路、湖北沪蓉西高速公 路马水河特大桥、湖南岳常高速公路等 国家重点工程建设,逐步从一名普通员 工成长为优秀项目经理,先后荣获"全国 劳动模范""铁道部劳动模范""陕西省优

秀项目经理""湖北省十佳项目经理""中 铁十五局集团首届金牌项目经理""中铁 十五局集团百万项目经理"等称号。

在施工生产中,他身先士卒,带领一 班人闯市场、求生存、谋发展。特别是 在湖北沪蓉西高速公路马水河特大桥施 工中,有6个百米高墩,最高达142米, 墩高、跨大、地势险峻、技术含量高,施工 难度极大,是当时的亚洲第一,也是中铁 十五局承建的高大难工程之一,被列为 全线重点控制性工程。面对工期告急、 资金紧张等问题,他临危受命,勇挑重 担,工程建设进度在全线5座同类型特大 桥中遥遥领先,工程项目也由亏损变为 盈利。同时,马水河特大桥被中国铁道 建设协会评为"2009年度火车头优质工 程一等奖","高山峡谷条件下薄壁双肢 高墩连续钢构桥综合施工技术"成果获 中国铁道建筑总公司科学技术一等奖, 填补了中国铁建在高墩桥梁建设领域的

技术空白。 在岳常高速公路建设中,他通过优 化施工方案、强化过程控制、推进二次经 营等手段提升项目创效能力,一举实现 扭亏为盈,为企业挽回损失近2400万元。